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VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique

claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara a

anulagao de todo o GRUPO I.

V.S.F.F.
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142.V1/2

A Prova é constituida por trés Grupos, I, Il e 1II.
e O Grupo I inclui 6 itens de resposta fechada.

¢ O Grupo II inclui 4 questdes de resposta aberta, envolvendo calculos
e/ou pedidos de justificagdo.

e O Grupo Il inclui 3 itens de resposta aberta, relativos a uma actividade
experimental.

Nas respostas aos itens dos Grupos II e III serdo aplicaveis as seguintes

penalizagbes gerais:

e Um ponto, nos itens em que ocorram erros nos resultados das
operagdes matematicas.

e Um ponto, nos itens em que o resultado final ndo apresente unidades
ou apresente unidades incorrectas.




¢ Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa
correcta que seleccionar para cada item.

¢ A indicagdo de mais do que uma alternativa implica cotagdo nula para o
item em que tal se verifique.

e Nao apresente calculos e/ou justificagoes.

1. O esquema seguinte representa um diagrama de niveis de energia e algumas transigdes
electronicas possiveis no atomo de hidrogénio. As transi¢cdes electrénicas referidas estdo
identificadas pelas letras X, Y, Z e W, e podem ocorrer com absorgdo ou emissédo de radiacdes
electromagnéticas. Os numeros quanticos indicados por n,, n, € n; sdo consecutivos.

Entre as seguintes alternativas, seleccione a correcta.
(A) A frequéncia da radiagdo associada a transigdo X € menor do que a frequéncia da radiagdo
associada a transigao Z.

(B) A energia da radiagédo associada a transigdo Y é igual a soma dos moédulos das energias das
radiagbes associadas as transigdes X e Z.

(C) A radiacado associada a transigdo Z é ultravioleta.
(D) A transigdo W ocorre por absorgéo de energia pelo atomo de hidrogénio.

(E) Os comprimentos de onda das radiagbes associadas as transicoes X e W sdo inversos um do
outro.

V.S.F.F.
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2. A geometria de uma molécula ou de um ido poliatémico depende de varios factores, entre eles o
tipo e o nimero de atomos que estabelecem as ligagdes quimicas.
Seleccione a alternativa que permite completar correctamente a afirmagéo seguinte.

«As espécies quimicas do par apresentam o mesmo tipo de geometria molecular.»

(A) H,0 e CO,
(B) CO,e O

(C) Hs0* e PH;
(D) NH; e NO3
(E) CO3 e NHj

H ¢C /N 80 1sP

3. Considere os compostos representados pelas férmulas de estrutura I, Il, lll e IV.
1 i ]| 1\
HHHH H H H H H H H HHHH
[ T (. | [ [ [ S
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| ! L I | [ [
H H HHOH H H H H HHHH

Entre as seguintes alternativas, seleccione a correcta.

(A) A mesma pressdo, a temperatura de ebulicdo do composto Il é inferior & temperatura de
ebuli¢do do composto I

(B) Nas mesmas condi¢gbes de pressdo e temperatura, o composto IV & mais volatil do que o
composto lll.

(C) O composto lll atinge a presséo de vapor de 1 atm a uma temperatura superior a temperatura
a qual o composto 1 atinge igual presséo.

(D) Nas mesmas condigdes de pressdo e temperatura, o composto IV € um gas e o composto | €
um liquido.

(E) Apenas no composto IV ha interacgées moleculares do tipo dipolo permanente-dipolo perma-
nente.
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4. Considere a reacgdo em sistema fechado traduzida pela equagéo quimica

Na(g) + O2g9) <= 2NO(g)

e os valores da respectiva constante de equilibrio K,, a diferentes temperaturas.

T/K K, (p em atm)
298 1,0 x 1071%
2473 5,0 x 1072

Entre as seguintes alternativas, seleccione a correcta.

(A) A quantidade de Ox(g) em equilibrio diminui quando a temperatura do sistema aumenta.

(B) O rendimento da produgdo de NO(g) aumenta quando a presséo total aumenta, por variagéo
de volume, a temperatura constante.

(C) A fracgao molar de N,(g) em equilibrio aumenta quando a temperatura do sistema aumenta.
(D) A produgao de NO(g) € um processo exotérmico.

(E) A pressao parcial de NO(g) em equilibrio diminui quando a temperatura do sistema aumenta.

5. Considere a reacgéo de oxidagdo-redugdo correspondente a equagéo quimica

Mg%*(ag) + Hy(g) == Mg(s) + 2H*(aq)

cuja constante de equilibrio K. € muito menor que 1, a 25 °C.

Entre as seguintes alternativas, seleccione a correcta.

A) Mg®*(aq) é um oxidante mais forte do que H*(aq), nas condigdes padrao.
g

(B) A reducdo de Mg?*(aq) a Mg(s) é mais extensa do que a redug&o de H'(aq) a Hx(g), nas condigdes
padréo.

(C) Hy(g) oxida Mg(s) a Mg®*(aq).
(D) Mg(s) é um redutor mais forte do que H,(g), nas condi¢des padréo.

(E) E°(Mg?(aq)/Mg(s)) > E%(H*(aq)/Hx(g)).

E° = potencial normal de eléctrodo ou potencial normal de redugéo

V.S.F.F.
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6. Considere a variagdo da entalpia padrdo das reacg¢des de formagdo de H,0(g) e H,0(¢), traduzidas
pelas equagdes quimicas seguintes.

Ho(g) + %Oz(g) —> H,0(g) : AH® = —242kJ mol™

Hy(g) + —;— Ox(g) —> H,0() ; AH® = —286 kJ mol™
Seleccione a alternativa que permite completar correctamente a seguinte afirmagéao.

«A variagdo da entalpia molar padrao associada a vaporizagdo da agua é...

(A) ...+ 242 kJ mol™'.»
(B) ... —286 kJ mol™".»
(C) ... —-528 kJ mol~".»
(D) ... OkJmol™'»
(E) ... + 44 kJ mol~'.»

142.V1/6




11

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. As letras X e Y correspondem a dois elementos quimicos representativos (X e Y ndo sdo simbolos
quimicos). Relativamente a estes dois elementos, verifica-se que:
- a configurag&o electrénica de X~ é igual & do atomo 44Ar;
— para qualquer dos electroes de valéncia de X ou de Y, o nimero quéntico principal n é igual a 3;
— um dos dois elementos, X ou Y, tem apenas um electrdo de valéncia ao qual se pode atribuir o
numero quantico de momento angular £ = 1.

1.1. Escreva as configuragdes electronicas dos elementos X e Y, para o estado de energia minima.

1.2. Escreva os elementos X e Y por ordem crescente:
1.2.1. de carga eléctrica nuclear.

1.2.2. de 1.2 energia de ionizagéo.

1.3. O raio do 4tomo X é maior, igual ou menor que o raio do ido X2~ ? Justifique.

2. As ampolas A, B e C, a seguir esquematizadas, sdo indeformaveis, tém igual capacidade e contém
as quantidades de hélio np, ng e n¢, nas condigdes de pressado e temperatura indicadas.

— |
O=H) ng =) ne
—5°C 80 °C
2,0 atm 2,0 atm
A B C

2.1. Escreva por ordem crescente as quantidades de hélio np, ng e nc. Justifique a sua resposta.
2.2. Calcule o quociente entre as massas de hélio contidas nas ampolas A e B.

2.3. Se a ampola C contivesse massas iguais de hélio e hidrogénio, qual dos dois gases exerceria
maior pressao? Justifique.
M (H,) = 2,0 g mol™
M (He) = 4,0 g mol™
V.S.F.F.
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3. Uma lamina metélica, de 10 g de massa, contém 90% (em massa) de zinco, sendo o restante
impurezas inertes. Quando se introduz esta lamina em 500 cm® de uma solugéo aquosa de HC/
3,0 mol dm™3, ocorre uma reacgdo quimica que se traduz pela equagéo

Zn(s) + 2 HC/¢(aq) —> ZnC/y(aq) + Hy(g)
3.1. Admitindo que o rendimento da reacgdo € 100%, calcule a quantidade de HC/(aq) em excesso.

3.2. Calcule o volume maximo de hidrogénio que se poderia libertar, nas condigdes normais de
pressdo e temperatura, se a lamina fosse de zinco puro mas o rendimento da reac¢do néo
excedesse 92%.

A, (Zn) = 65,4
V. (volume molar dos gases ideais, PTN) = 22,4 dm* mol~’

4. Nos copos X e Y encontram-se solugbes aquosas de, respectivamente, cromato de potassio e nitrato
de prata, ambas a 25 °C. Estas duas solugdes misturam-se num copo Z, sem variagdo de temperatura,
verificando-se a formagdo de um precipitado, de acordo com o seguinte esquema:

X Y Z
+ —_
. \ e/
0,200 dm3 de KoCrQa(aq) 0,050 dm3 de AgNOs(aq) Ag2CrO4(s)
0,20 mol dm™3 0,10 mol dm™3

Considere as dissociagdes dos sais K,CrO, e AgNO,; completas, em meio aquoso.
4.1. Mostre, através de calculos, por que motivo ocorreu precipitagdo de cromato de prata no copo Z.

4.2. Escreva, por ordem decrescente da sua solubilidade em agua, a 25 °C, os seguintes sais:
A92CTO4, AngO4 e Pb|2

K (Ag,CrO,) = 1,1 x 10-'2 (a 25 °C)
K (Ag;SOy) = 1,2 x 1075 (a 25 °C)
K, (Pbly) = 9,8 x 10~ (a 25 °C)
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Apresente todos os calculos que efectuar.

Um grupo de alunos, numa aula experimental, procedeu a titulag&o acido-base de uma solugdo aquosa
de acido acético, CH;COOH. O titulante usado era uma solugdo aquosa de hidroxido de sédio, NaOH,
de concentrag&o rigorosa 0,150 mol dm™3.

O volume das tomas de solug&o a titular, bem como o volume de titulante consumido até se atingir o
ponto de equivaléncia, indicam-se no quadro seguinte:

Ensaio Viituiado / €M Viiiante / ©M°
1 10,0 12,1
2 10,0 12,0
3 10,0 12,0
4 10,0 11,9
5 10,0 12,0

1. Escreva a equagdo quimica que traduz a titulagio &cido-base efectuada por estes alunos.

2. Calcule a concentragdo da solugdo aquosa de acido acético titulada nesta actividade experimental,

3. Sabe-se que o pH, a 25 °C, de uma solugdo aquosa de acido acético de concentragso 0,20 mol dm™3
é272.

Calcule, a essa temperatura, um valor aproximado da constante de basicidade, K, do ido acetato,
CH3CO0O~.

K, = 1,0 x 107" (a 25 °C)
2,72 =~log 1,91 x 1073

FIM

V.S.F.F.
142.V1/9
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PROVA 142/10 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
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VERSAO 2

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara a
anulagao de todo o GRUPO 1.

V.S.F.F.
142.V2/1




142.V2/2

A Prova é constituida por trés Grupos, I, 11 e II1.
e O Grupo I inclui 6 itens de resposta fechada.

e O Grupo II inclui 4 questdes de resposta aberta, envolvendo calculos
e/ou pedidos de justificagao.

e O Grupo I1I inclui 3 itens de resposta aberta, relativos a uma actividade
experimental.
Nas respostas aos itens dos Grupos Il e III serdo aplicaveis as seguintes

penaliza¢des gerais:

e Um ponto, nos itens em que ocorram erros nos resultados das
operagdes matematicas.

e Um ponto, nos itens em que o resultado final ndo apresente unidades
ou apresente unidades incorrectas.




¢ Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa
correcta que seleccionar para cada item.

¢ A indicagdo de mais do que uma alternativa implica cotagdo nula para o
item em que tal se verifique.

¢ Nao apresente calculos e/ou justificagdes.

1. O esquema seguinte representa um diagrama de niveis de energia e algumas transigcdes
electronicas possiveis no atomo de hidrogénio. As transigbes electronicas referidas estdo
identificadas pelas letras X, Y, Z e W, e podem ocorrer com absorgdo ou emissdo de radiagbes
electromagnéticas. Os nimeros quanticos indicados por n,, n, e n, sdo consecutivos.

Ny

Entre as seguintes alternativas, seleccione a correcta.

(A) A transigdo W ocorre por absorgdo de energia pelo atomo de hidrogénio.

(B) A frequéncia da radiagéo associada a transigdo X é menor do que a frequéncia da radiagéo
associada a transigao Z.

(C) Os comprimentos de onda das radiagbes associadas as transicdes X e W sdo inversos um do
outro.

(D) A energia da radiagéo associada a transigdo Y é igual a soma dos modulos das energias das
radiagbes associadas as transigées X e Z.

(E) A radiagdo associada a transigéo Z é ultravioleta.

V.S.F.F.
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2. A geometria de uma molécula ou de um ido poliatémico depende de varios factores, entre eles o
tipo e 0 nUmero de atomos que estabelecem as ligagdes quimicas.
Seleccione a alternativa que permite completar correctamente a afirmagéo seguinte.

«As espécies quimicas do par apresentam o mesmo tipo de geometria molecular.»

(A) CO,e O,
(B) NH; e NO;
(C) HyO* e PH,
(D) CO% e NH;,
(E) H,0 e CO,

1H C 7N 80 1sP

3. Considere os compostos representados pelas férmulas de estrutura I, I, lll e IV.
| ] ]| v
HHHH H H H H H H H H H H
[ N A [ I [ (. [ T
H—C—C—C—C—H H—C—C—C—C~H H—-C—C~0—C—C—H H—C—C—C—C—0—H
[ [ I | (. [ [
H H H HHOH H H H H H H H

Entre as seguintes alternativas, seleccione a correcta.

(A) O composto Ill atinge a presséo de vapor de 1 atm a uma temperatura superior a temperatura
a qual o composto | atinge igual presséo.

(B) Apenas no composto IV ha interacgdes moleculares do tipo dipolo permanente-dipolo perma-
nente.

(C) A mesma pressdo, a temperatura de ebuligdo do composto Il é inferior & temperatura de
ebuligdo do composto |.

(D) Nas mesmas condi¢bes de pressdo e temperatura, o composto IV é mais volatil do que o
composto .

(E) Nas mesmas condigdes de pressao e temperatura, o composto IV é um gés e o composto | &
um liquido.
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4. Considere a reacgdo em sistema fechado traduzida pela equag&o quimica

Na(g) + O2(9) == 2NO(g)

e os valores da respectiva constante de equilibrio K,, a diferentes temperaturas.

T/K K, (p em atm)
298 1,0 x 107'°
2473 5,0 x 1072

Entre as seguintes alternativas, seleccione a correcta.

(A) A fracgao molar de Ny(g) em equilibrio aumenta quando a temperatura do sistema aumenta.

(B) O rendimento da produgdo de NO(g) aumenta quando a pressao total aumenta, por variagéo
de volume, a temperatura constante.

(C) A producgdo de NO(g) & um processo exotérmico.
(D) A pressao parcial de NO(g) em equilibrio diminui quando a temperatura do sistema aumenta.

(E) A quantidade de O,(g) em equilibrio diminui quando a temperatura do sistema aumenta.

5. Considere a reacgado de oxidagdo-redugdo correspondente a equagdo quimica

Mg®*(aq) + Ha(g) <= Mg(s) + 2 H'(aq)

cuja constante de equilibrio K; &€ muito menor que 1, a 25 °C.

Entre as seguintes alternativas, seleccione a correcta.

(A) Hy(g) oxida Mg(s) a Mg**(aq).
(B) Mg(s) & um redutor mais forte do que Hy(g), nas condigdes padrao.
(C) Mg?*(aq) é um oxidante mais forte do que H*(aq), nas condigdes padréo.

(D) A redugdo de Mg®*(aq) a Mg(s) & mais extensa do que a redugéo de H*(aq) a H,(g), nas condigdes
padréo.

(E) E°%Mg?*(aq)/Mg(s)) > E°(H"(aq)/Hx(g)).

E® = potencial normal de eléctrodo ou potencial normal de redugio

V.S.F.F.
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6. Considere a variagéo da entalpia padrao das reacgdes de formagao de H,0(g) e H,O(¢), traduzidas
pelas equagdes quimicas seguintes.

~242 kJ mol!

Ha(g) + -%-02(9) —> HO(@) ; AH°

Hux(g) + % 0O,(g) —> H,0(9) . AH° = -286 kJ mol™!
Seleccione a alternativa que permite completar correctamente a seguinte afirmacgao.

«A variag&o da entalpia molar padrao associada a vaporizagéo da agua é...

(A) ...+ 242 kJ mol~".»
(B) ... -286kJ mol~".»
(C) ... 528 kJ mol~'.»
(D) ... 0kJmol~'»
(E) ... +44 kJ mol™'.»
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Apresente todos os calculos que efectuar.

1. As letras X e Y correspondem a dois elementos quimicos representativos (X e Y ndo sdo simbolos
quimicos). Relativamente a estes dois elementos, verifica-se que:
— a configurag&o electrénica de X~ é igual a do atomo 44Ar;
— para qualquer dos electrdes de valéncia de X ou de Y, o nimero quéntico principal n é igual a 3;
— um dos dois elementos, X ou Y, tem apenas um electrdo de valéncia ao qual se pode atribuir o
numero quéantico de momento angular £ = 1.

1.1. Escreva as configuragbes electrénicas dos elementos X e Y, para o estado de energia minima.

1.2. Escreva os elementos X e Y por ordem crescente:
1.2.1. de carga eléctrica nuclear.

1.2.2. de 1.2 energia de ionizagéo.

1.3. O raio do atomo X é maior, igual ou menor que o raio do ido X? ? Justifique.

2. As ampolas A, B e C, a seguir esquematizadas, sdo indeforméaveis, tém igual capacidade e contém
as quantidades de hélio na, ng e nc, nas condigdes de pressio e temperatura indicadas.

0 na ne
25°C 80 °C
2,0 atm 2,0 atm
A B (o4

2.1. Escreva por ordem crescente as quantidades de hélio n,, ng e ne. Justifique a sua resposta.
2.2. Calcule o quociente entre as massas de hélio contidas nas ampolas A e B.

2.3. Se a ampola C contivesse massas iguais de hélio e hidrogénio, qual dos dois gases exerceria
maior pressao? Justifique.
M (Hy) = 2,0 g mol™
M (He) = 4,0 g mol™’
V.S.F.F.
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3. Uma lamina metalica, de 10 g de massa, contém 90% (em massa) de zinco, sendo o restante
impurezas inertes. Quando se introduz esta lamina em 500 cm?® de uma solugdo aquosa de HC/
3,0 mol dm™3, ocorre uma reacgdo quimica que se traduz pela equagéo

Zn(s) + 2 HC¢(aq) —> ZnC/y(aq) + Ha(9)
3.1. Admitindo que o rendimento da reacgédo é 100%, calcule a quantidade de HC/(aq) em excesso.

3.2. Calcule o volume maximo de hidrogénio que se poderia libertar, nas condigdes normais de
pressdo e temperatura, se a lamina fosse de zinco puro mas o rendimento da reacgdo n&o
excedesse 92%.

A,(Zn) = 65,4
V,,(volume molar dos gases ideais, PTN) = 22,4 dm? mol~!

4. Nos copos X e Y encontram-se solugdes aquosas de, respectivamente, cromato de potassio e nitrato
de prata, ambas a 25 °C. Estas duas solugbes misturam-se num copo Z, sem variagdo de temperatura,
verificando-se a formagao de um precipitado, de acordo com o seguinte esquema:

X Y 4
+ —_—
N \ e
0,200 dm3 de K2CrO4(aq) 0,050 dm?3 de AgNO3z(aq) Ag2CrO4(s)
0,20 mol dm™3 0,10 mol dm™3

Considere as dissociagdes dos sais K,CrO, e AGNO; completas, em meio aquoso.
4.1. Mostre, através de calculos, por que motivo ocorreu precipitagdo de cromato de prata no copo Z.

4.2. Escreva, por ordem decrescente da sua solubilidade em agua, a 25 °C, os seguintes sais:
AQQCI'O4, A92804 e Pbl,.

K, (Ag,Cr0,) = 1,1 x 1072 (a 25 °C)
K, (Ag,S0,) = 1,2 x 107 (a 25 °C)
K, (Pbly) = 9,8 x 107 (a 25 °C)
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Apresente todos os célculos que efectuar.

Um grupo de alunos, numa aula experimental, procedeu a titulagdo acido-base de uma solugéo aquosa
de acido acético, CH;COOH. O titulante usado era uma solugdo aquosa de hidroxido de sédio, NaOH,
de concentragao rigorosa 0,150 mol dm™3.

O volume das tomas de solug&o a titular, bem como o volume de titulante consumido até se atingir o
ponto de equivaléncia, indicam-se no quadro seguinte:

Ensaio Vitutado / €mM> Vitulante / €m°
1 10,0 12,1
2 10,0 12,0
3 10,0 12,0
4 10,0 11,9
5 10,0 12,0

1. Escreva a equagdo quimica que traduz a titulagao acido-base efectuada por estes alunos.

2. Calcule a concentragdo da solugdo aquosa de acido acético titulada nesta actividade experimental.

3. Sabe-se que 0 pH, a 25 °C, de uma solugdo aquosa de &cido acético de concentragao 0,20 mol dm™
€272
Calcule, a essa temperatura, um valor aproximado da constante de basicidade, K, do ido acetato,
CH3;CO0O™.
K, =1,0 x 10~ (a 25 °C)
2,72 = -log 1,91 x 1073

FIM

V.S.F.F.
142.V2/9
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Duracdo da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 1.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTAGOES
L e e 60 pontos
L ettt et ettt e e r e sa e st e e e e e e aneeenreennean 10 pontos
2 et — e s et e et e s et ee e e e s e ar s sebte s e et e e s et enaanesraeaeaanees 10 pontos
B e e et ee— e et e st e et e entesrne e reenneennees 10 pontos
e e ettt e aee et e et aeanaeneans 10 pontos
B e et te e e et eeas s e ae e e e e e e enneneennes 10 pontos
B e b e e et e e a e et e eateetee e reeenaeseesanes 10 pontos
II e 110 pontos
L et b e et e ae e ettt e et e e tt e s aestsenreesneesnereannenn 28 pontos
(e PO OO RRORPRROPPR 10 pontos
T2 et 8 pontos
120, e 4 pontos
1.2.2. 4 pontos
LB e e s 10 pontos
2 e et e e b e e e ekt eeearets et e s b eeeaattessnaesiaee 32 pontos
2 e 12 pontos
2.2, e ettt e e aees 10 pontos
2.3, ettt 10 pontos
B e b e bt et b e et e et ete e re e bt e enteeaee e e e e ereesaeeenns 25 pontos
K 3% U TR 15 pontos
R SO SSTO RO 10 pontos
. e e et e e et e et a s eehbee s et eesare s e bee e et eseetaeesn 25 pontos
T 30 OO 18 pontos
L 7SR 7 pontos
IID oot 30 pontos
d e ettt e et e bt s e et s s ae e e reeeeneeaenrreeanes 5 pontos
2 et b e e sbeeat et e ereee et e e te et seeenreeean 12 pontos
B e b ettt ettt e b e et et be st e abe et e are et et e eteeree st e entennens 13 pontos
TOTAL e 200 pontos

V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

A sequéncia de resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a mesma cotagéo se, em alternativa, for apresentada
outra, igualmente correcta.

e As cotagOes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo nao
estiver totalmente correcta.

» Se a resolucdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugdo numérica do
item anterior, devera atribuir-se ao item em questdo a cotagéao integral.

o A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a
penalizagdo de um ponto.

e Se a resolugdo de um item apresentar erro(s) nos resultados das operagdes matematicas,
descontar um ponto na cotagéo total do item.

Critérios Especificos

VERSAO 1 VERSAO 2 I

1. (B) oo ({0 ) TSP 10 pontos
2. (C) o (o3 TR OO PP PIOTSP PP 10 pontos
3. (C) e (A et e et 10 pontos
4, (A) oo, (=3 PO U UOR OO 10 pontos
5. (D) oo, (= ) TP USSP 10 pontos
6. (E) oo, (=3 OO P OSROPPR RO 10 pontos

Na resposta a qualquer destes itens, se o examinando apresentar mais do que uma opgéo,
a cotacdo do item sera zero.

1.

1
........................................................................................................................................... 28 pontos
IS PP 10 pontos

X 1152252 2p8 352 3p% oo 5 pontos
Y 1152252 2p8 352 3p" .o 5 pontos
1 1 2 OO OO P PO U O PP PRSP 8 pontos
121, XY, X 4 pontos
1022, Y, X et e 4 pontos
o Se aresposta a 1.1. estiver incorrecta, devera ser atribuida
cotacdo integral as respostas a 1.2., se estiverem coeren-
tes com a resposta a 1.1.
A transportar ...........ccccceeeiieiiiiiiinicn 88 pontos
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2.

Transporte ..........cccooociiiiiiriiieviieee e 88 pontos

1< ORI TTOTTTIOO 10 pontos
FAK) ST UXZ) et 4 pontos
JUSHfICAGAO ....oiiiiiiiieeci e 6 pontos
X e X*" tém a mesma carga nuclear.................. 2 pontos
X% tem mais dois electrdes do que X ... 2 pontos
Os dois electrdes adicionais em X2~ originam
repulsdes electronicas que expandem a nuvem
€leCtroniCa .......ccccveve e 2 pontos
........................................................................................................................................... 32 pontos
2% L U UO RPN 12 pontos
D1, MIAy TIB ceeeieeiei ettt e e e ettt e e e e e et e e e e e e e e s e e nrenrens 5 pontos
JUSHIFICAGE0 ..oocviieieieecceee e 7 pontos
PVE=NRT e 1 ponto
PV /R =constante ........ccccvivviivieiiniiiie e 3 pontos
M= T T 3 pontos
2.2, et e ret et se e e e s e e e saaeree s e rees 10 pontos
NARTA = NERTR oottt 2 pontos
m
Ly T P PP 1 ponto
Ta=273+25 =298 K oot 1 ponto
Tg =273+ (=5) =268 K .ot 1 ponto
ma - (M
(m)xRx298~(m)xRx268 .................................. 2 pontos
mp
e 0,90 s 3 pontos
2. e e e e e et e e ete e et es e s bt aenbeeeerteeaetaeeantas 10 pontos
HIArogenio ........cooiiiiii e 2 pontos
JUSHICAGAO ...ooeviiii e 8 pontos
® Mg = Miy, =5 Ny > Npjeerereeiieiininiiiniesieeieiie e 4 pontos
® Xhy > XHe = PHy ™ PHe  ceereververevnrniesseeneninnnns 4 pontos
A transportar ..........c.ccooci e 120 pontos
V.S.F.F.
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Transporte .........cccoceveeeeciieeiiininieeee 120 pontos
B PP U PO OO PPP PP SROPRRPPRP 25 pontos
7% RS OO PP U O PSP 15 pontos
Mzp =090 x 10 =9,0 g cooirieiieieeeereeee e 2 pontos
Nza = 0,14 MOl s 2 pontos
Visotugao = 500 x 1073.dm3 ..o 1 ponto
n
C = T/ e s 1 ponto
N total = 1,5 Mol o 2 pontos
Estequiometria (1 mol Zn : 2 mol HCZ)....coceecveinnenicnee 2 pontos
Npc reagente = 0,28 MOl ....oocorieiieinicriceeeec e 3 pontos
NHct €M eXCeSSO = 1,2 MO| weeveriiieeeii e 2 pontos
3. e s e e s s e s e e e s e e s e ae e s e aeaeaaeaeaa et eneenrarane 10 pontos
Mz = 10 G i 2 pontos
Nza T 0,15 MOl i 2 pontos
Estequiometria (1 mol Zn : 1 Mol Hy)..oovvvcivveeviieneniieee 2 pontos
Vig, = 3,4 dM3 58 7= 100% ceeucvvncriciccinceenineeeene 2 pontos
Vi, =3,1dm3 s€ 1= 92% oo, 2 pontos
OO PP PP PTPPPPT ROt 25 pontos
- s OO T U PO PPPPPPPPON 18 pontos
n
C = T oo 1 ponto
n(CrO37) =4,0 x 1072 MO0l w.coiveeereieereeereeeeeee e, 2 pontos
N (AG") = 5,0 x 1073 MOl oot 2 pontos
Viotal = 0,250 dM?® ..o 2 pontos
[CrOZ(aq)] = 1,6 x 107 mol dm™ ..c.ovveeeereeee. 2 pontos
[Ag*(aq)] = 2,0 x 1072 mol dm™ ..o, 2 pontos
Qs = [AG*(@q)]? X [CrOZ(AQ)] cvvereeereerereneererereeeeeereeeesenens 2 pontos
Qs =6,4 % 1075 Lo 2 pontos
Qs > K; = precipitagdo de AgoCrOy4 cveeevvveveieecneeieeee 3 pontos
4.2. AQoSO,, Pbly, AGoCrO . .uemiiiiieiiiei et 7 pontos
Atransportar ..., 170 pontos
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Transporte ..........ccccooeiiiiiiiiiiiiiieeeieeeeee 170 pontos

IT1

1. CH3;COOH(aq) + NaOH(aq) —> NaCH;CO0(aq) + HyO(f)..coueeveerereececeecrecveeveevae 5 pontos
» Descontar 1 ponto no caso de auséncia e/ou incorrecgdo de um ou mais estados fisicos.

¢ Descontar 1 ponto no caso de ser utlizada <= emvezde —»>.

2 ettt be e et e e e et e e e tte s ree et aee s et e e aaneesaat e s earbeesaraaseanatesin 12 pontos
c= _\r}_ ............................................................................................................. 1 ponto
Vinedio (titulante) = 1,20 x 1072.dmM3 .......oooviiieeicceeeeceeeee s 2 pontos
N (NBOH) = 1,80 X 1073 MO ..ot et en e eneeeen 3 pontos
n (CH3COOH) = n (NaOH) = 1,80 x 1073 MOl cevevvereeeeeeeeeeeeeeeeeereeeeeveeean 3 pontos
V (titulado) = 1,00 x 1072 dM3 ..coiviiee s 1 ponto
¢ (CH3COOH) = 1,80 x 107" Mol dM™ ..., 2 pontos
B e e e et et e e e e abe e e aeaeeteeteeateeerteeeateseebreeeabaeeearteeeebtasaraesanres 13 pontos
K, = e 2 pontos
[CH;COOH],
[CH3COOH], = [CH3COOH]; ~ [CH3C007, = [CH3COOH]; ..ovvveeircrnne 1 ponto
[HaO% e = 1,91 x 1073 Mol dm ™3 ...t 2 pontos
[CH3C00e = [H30'e = 1,91 x 1073 mol dm ... 2 pontos
Ka(CH3COOH) = 1,8 5 1070 .ot 2 pontos
T R T £ (OSSR 2 pontos
Ko(CH3COO0™) = 5,5 x 10710 Lo 2 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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EXAMES NACIONAIS DO ENSINO SECUNDARIO, 2001 - 1. Fase, 1.2 Chamada GRELHA DE CLASSIFICAGAO - QUIMICA (Céd. 142)

Grupo | Grupo II Grupo 111
Cédigo Numero TOTAL
Confidencial | Convencional | 4, | 2. | 3. | 4. | 5. | 6. 14, (12401220 13, [ 24. | 22 [ 23. | 31. [ 32 | 41. |42 | ¢ 1. | 2 |3 da PROVA
da Escola da Prova m.w_.n_. :& M_.w_ (200)
0) [0y | a0y [ oy [ oy [ o] © [0y | @ | @ [ oy [ 2y [ 10y | 10y | 15 | c10) ag | @ | M9 (30)

(6) | (12) | (13)

Data / / O Professor Corrector




